
 

 

 

Zapisnik s Prezentacije „EU i internacionalni standardi i nove metodologije u 
zaštiti i upravljanju prirodnom i kulturnom baštinom“ 

 
Dubrovnik, 20. veljače 2014. 

 
U četvrtak, 20. veljače 2014. godine, s početkom u 10:00 sati, u prostorijama Sveučilišta u 
Dubrovniku, započela je s održavanjem „Prezentacija EU i internacionalni standardi i nove 
metodologije u zaštiti i upravljanju prirodnom i kulturnom baštinom“ u sklopu projekta „Baština - 
pokretač razvoja“ koji se provodi u okviru Programa prekogranične suradnje između Hrvatske i Crne 
Gore, u sklopu Komponente II. Instrumenta pretpristupne podrške EU (IPA). 
 
 

 
 



 

 

Raspored predavanja u sklopu radionice bio je sljedeći: 
10:30 – 10:45 Predstavljanje, uvodna riječ 
10:45 – 11:45 Predstavljanje Studije „Komparativna analiza zakonskog okvira na polju zaštite i 

upravljanja prirodnog i kulturnog krajolika Hrvatske s preporukama“,Arhikon d.o.o. 
izrađivač Studije, predavač dr.sc. Biserka Bilušić-Dumbović 

11:45 – 12:45 Predstavljanje Studije „Komparativne analiza zakonskog okvira na polju zaštite i 
upravljanja prirodnim i kulturnim predjelom Crne gore s preporukama”, predavač 
Tamara Brajović, savjetnica u Agenciji za zaštitu životne sredine Crne Gore  

12:45 - 13:00 Pauza za kavu 
13:00 – 13:20 “Zaštita krajobraza s aspekta zaštite prirode”, predavač Mirna Bojić, dipl.ing.agr., 

viša stručna savjetnica u Ministarstvu zaštite okoliša i prirode, Uprava za zaštitu 
prirode 

13:20 – 14:20 „Međunonarodni standardi u zaštiti i očuvanju kulturne baštine“, predavač dr. sc. 
Jadran Antolović, prof. v.š., voditelj stručnog studija Menadžmenta u kulturi na 
VSPU "Baltazar Adam Krčelić" iz Zaprešića 

14:20 – 14:45 Diskusija 
 

 



 

 

 
Na početku radionice Stjepko Kovačić, koordinator projekta „Baština – pokretač razvoja“, iz Zavoda za 
prostorno uređenje Dubrovačko-neretvanske županije pozdravio je sve prisutne, a naročito partnere i 
suradnike iz Hrvatske i Crne Gore, te je kratko predstavio program Prezentacije. Istaknuo je kako je 
Prezentacija namijenjena zainteresiranoj javnosti, institucijama, medijima, nevladinim udrugama, te 
predstavnicima partnera i suradnika na projektu. Cilj Prezentacije je upoznati prisutne sa hrvatskim 
zakonodavstvom s obzirom na obvezu primjene EU konvencije o krajobrazima, posebice na položaj 
kulturnih krajobraza u hrvatskom zakonodavstvu s obzirom na međunarodne konvencije, te sa 
primjerima dobre prakse u pojedinim europskim zemljama koje imaju dugu tradiciju na zaštiti, 
planiranju i upravljanju krajobrazom, a što bi trebalo doprinijeti uspješnijem procesu donošenja odluka 
na prekograničnom području.  
 

 
 
U nastavku je predstavio predavače na radionici i njihova predavanja: 

 Dr.sc Biserka Dumbović Bilušić - predstavljanje studije „Komparativna analiza zakonodavnog 
okvira na polju zaštite i upravljanja prirodnog i kulturnog krajobraza Hrvatske“, koju je izradila 
u sklopu projekta „Baština – pokretač razvoja“. Studijom je izvršena usporedna analiza 
postojeće prakse, te date preporuke za izmjene zakonske regulative i za zaštitu krajolika pilot 
područja Dubrovnika. 

 Tamara Brajović iz Agencije za zaštitu životne sredine Crne Gore - predstavljanje Studije 
Komparativna analiza zakonodavnog okvira na polju  zaštite i upravljanja prirodnim i kulturnim 
predjelom Crne Gore, izrađenu također u okviru projekta. 

 Mirna Bojić iz Ministarstva zaštite okoliša i prirode, - predavanje „Zaštita krajobraza s aspekta 
zaštite prirode“. 

 Dr.sc. Jadran Antolović, profesor Visoke škole za poslovanje i upravljanje “Baltazar Adam 
Krčelić” u Zaprešiću, voditelj stručnog studija usmjerenja Menađment u kulturi - predavanja 
Međunarodni standardi u zaštiti i očuvanju kulturne baštine“. 



 

 

 
Nakon Stjepka Kovačića, u ime Dubrovačko-neretvanske županije, okupljenima se obratila zamjenica 
župana, gđa Marija Vučković koja je pozdravila prisutne te naglasila da je Dubrovačko-neretvanska 
županija ponosna radi uspješnog provođenja svih programa u okviru prekogranične suradnje. 
Istaknula je da je obzirom na iznimno kulturno i prirodno naslijeđe naših prostora, tema ove 
Prezentacija vrlo značajna te smatra da će saznanja koja ona donosi naći primjenu u budućnosti, kroz 
razmjenu novih ideja te kroz buduće projekte. 
 
 

 
 
Zatim je svoje predavanje započela dr.sc Biserka Dumbović Bilušić. Ona je predstavila studiju 
„Komparativna analiza zakonodavnog okvira na polju zaštite i upravljanja prirodnog i kulturnog 
krajobraza Hrvatske“, koju je izradila u sklopu projekta „Baština – pokretač razvoja“. Studijom je 
izvršena usporedna analiza postojeće prakse, te date preporuke za izmjene zakonske regulative i za 
zaštitu krajolika pilot područja Dubrovnika. 
 
U uvodnom dijelu predavanja gđa Bilušić je pojasnila određenje pojmova krajolik i krajobraz, kulturni i 
prirodni krajolik. Zatim je dala pregled dokumenata vezanih za analizu zaštite krajolika u 
međunarodnim dokumentima odnosno analizu međunarodnih i europskih konvencija, povelja, 
deklaracija i preporuka te uredbi i direktiva, a potom i nacionalnih zakona i strategija. Osvrnula se i na 
dokumente regionalne i lokalne razine. 
Zatim je dala pregled zaštite krajolika u zakonima pojedinih europskih zemalja. 
Nastavila je sa uporedbenom analizom postojeće prakse provođenja zaštite, planiranja i upravljanja 
krajolika na nacionalnoj, regionalnoj i lokalnoj razini: Hrvatska - Crna gora. 
U svezi preporuka za uspostavu krajobraznih politika te za zakonodavni okvir naglasila je slijedeće: 



 

 

 

 sukladno preuzetim obvezama Europske konvencije o krajoliku, krajolike treba priznati kao važnu 
sastavnicu identiteta prostora te ih ugraditi u Ustav i zakone RH 

 donijeti Strategiju zaštite krajolika te odgovarajuće politike zaštite te ih povezati s ostalim 
Strategijama: prostornog uređenja, okoliša, poljoprivrede,  

 osnovati stručnu ustanovu (Agenciju, Opservatorij, ili sl.), koja bi se bavila organizacijom, 
istraživanjima, izradom dokumentacije, promocijom, informiranjem i javnom edukacijom o 
pitanjima krajolika (nacionalna i regionalna razina). 

 

 
 
Gđa Bilušić je predavanje završila preporukama i prijedlozima mjera za zaštitu krajolika na lokalnoj 
razini i za područje obuhvata u okviru kojih predlaže slijedeće: 

 Provesti karakterizaciju – tipološku klasifikaciju i ocjenu karaktera krajolika DNŽ i područja 
obuhvata. Rezultati provođenja navedenih metoda su karte tipova krajolika i smjernice za 
planiranje i upravljanje krajolikom 

 Za prepoznate tipove krajolika procijeniti vizualnu, ekološku i ukupnu krajobraznu osjetljivost  
te analizirati pritiske razvoja. Rezultati procjena osjetjivosti krajolika mogu se koristiti u procesima 
planiranja prostora za: namjenu i korištenje prostora, otvaranje novih građevnih područja; smještaj 
obnovljivih izvora energije ili korištenje prirodnih resursa; određivanje područja za zaštitu te kao 
podloga za strateške procjene utjecaja na okoliš 

 Provesti vrednovanje i zaštitu krajolika iznimnih vrijednosti  

 Analizirati obilježja i vrijednosti krajolika i njegovih sastavnica u sklopu stručne podloge za svaku 
razinu prostorno planske dokumentacije. Mjere zaštite obilježja krajolika ugraditi u odredbe plana. 

 Sukladno međunarodnim standardima provesti postupak revalorizacije i proširenja buffer zone 
starog grada Dubrovnika, sagledati ga kao povijesni urbani krajolik zajedno s pripadajućom 
okolinom (setting) 



 

 

 Izraditi Plan zaštite (konzervatorsko-urbanistički plan) i Plan upravljanja starog grada Dubrovnika - 
osnovni dokument zaštite kulturnog dobra upisanog na listu Svjetske baštine 

 Ojačati stručne kapacitete Zavoda za zaštitu Dubrovnika za predložene nadležnosti. 
 
 
Sljedeće predavanje održala je Tamara Brajović dipl. biolog iz Agencije za zaštitu životne sredine 
Crne Gore. Ona je predstavila studiju „Komparativna analiza zakonodavnog okvira na polju zaštite 
i upravljanja prirodnim i kulturnim predjelom Crne Gore za izmjene zakonske regulative i 
zaštitu pilot područja brda Vrmac“, koju je izradila također u okviru ovog projekta. 
 

 

 
 
S obzirom da postojeća zakonska regulativa u Crnoj Gori nije usklađena sa Evropskom Konvencijom 
o zaštiti krajolika, ona ne omogućuje u dovoljnoj mjeri zaštitu krajolika. Kroz adekvatnu implementaciju 
Europske konvencije svaka država se obavezuje pravno priznati krajolik kao osnovnu komponentu 
životnog okruženja stanovništva, usvojiti specijalne mjere sprovođenja politike krajolika sa ciljem 
njegove zaštite kroz planiranje, te omogućiti učešće javnosti, lokalnih i regionalnih vlasti i ostalih 
zainteresovanih u interesu definiranja krajobraznih politika. 
 
Napomenula je da metodologija studije daje poseban osvrt na pregled, analizu i nedostatake 
raspoložive legislative, a sve u cilju konačne izrade zaključaka sa preporukama i smjernicama za dalje 
postupanje. 
 
Gđa Brajović je izdvojila sljedeće nedostatke na polju zaštite prirodnog i kulturnog krajolika u Crnoj 
Gori:  

- nezadovoljavajući nivo efikasnosti postojećeg zakonskog i institucionalnog okvira  



 

 

- Intezivna urbanizacija i neadekvatna prostorno-planska dokumentacija (razvoj infrastrukture, 
koji ugrožava sisteme veza i dovodi do fragmentacije krajolika, neadekvatno lociranje turističkih 
i rekreacionih područja u najvrijednijim djelovima teritorija, koje dovodi do nestajanja prirodnih 
staništa i homogenizacije krajolika, nedovoljno uvažavanje principa i mjere zaštite, 
neadekvatna zaštita u područjima koja se nalaze na listama zaštićenih prirodnih i kulturnih 
dobara,) 

- nedostatak stručnih istraživanja i nepostojanje dokumentacijske baze podataka.  
 
Gđa Brajović je također iznijela preporuke za dalje postupanje u svezi poboljšanja zaštite krajolika i to: 

- krajolike treba priznati kao suštinsku komponentu identiteta prostora i konstitutivnu 
komponentu čovjekove okoline, te ih kao takve ugraditi u dio obaveznog edukativnog 
programa obrazovanja.  

- osigurati jedinstvenu zakonodavnu osnovu za zaštitu krajolika, uz reviziju postojeće zakonske 
regulative u skladu s Europskom konvencijom o krajoliku 

- uspostаvljаnje procedurа zа uključivаnje nаjšire jаvnosti u ovu tematiku 
- potrebno je sprovesti prepoznavanje, dokumentiranje i vrednovanje krajolika, na državnom i 

na lokalnom nivou, kroz izradu stručnih podloga, što se prije svega odnosi na izradu plana 
krajolika, kojim bi se odredile mjere zaštite i način upravljanja obilježjima krajolika. 

- osigurati sprovođenje jedinstvene metodologije – tipološkog razvrstaja krajolika na nivou cijele 
države, kroz prepoznavanje krajobraznih regija Crne Gore, te definirati adekvatne mjere 
zaštite indetiteta krajolika.    

- ubrzati primjenu GIS-a, kao standardizirane tehničke podrške 
- Plan krajolika bi prije svega trebao postati dio prostorno-planske dokumentacije. Treba ga 

uključiti u sve nivoe prostorno-urbanističkih planova, te ga obuhvatiti Pravilnikom o kriterijima i 
načinu izrade prostorno-planske dokumentacije 

- uzeti u obzir primjere dobre prakse u zaštiti i očuvanju kulturnih predjela 
- obrazovanje stručnjaka za procenu  
- donijeti Nacionalnu strategiju i program zaštite i upravljanja krajobrazima, a u skladu sa 

obavezama Evropske konvencije o krajoliku i ostalim obvezujućim dokumentima 
- osnovati stručnu ili stručno-istraživačku instituciju (Agenciju ili Sektor za zaštitu krajolika pri 

Ministarstvu kulture, Ministarstvu održivog razvoja i turizma), koja bi se na stručnoj ili naučno-
istraživačkoj osnovi bavila zaštitom krajobraza, te bila interdisciplinarna i objedinila prirodne i 
kulturne elemente krajolika.  

 
 
 
Naredno predavanje „Zaštita krajobraza s aspekta zaštite prirode“ održala je Mirna Bojić, 
dipl.ing.agr. iz Ministarstva zaštite okoliša i prirode. 
 
U prvom dijelu predavanja gđa Bojić je govorila o zakonodavnom okviru zaštite prirode te je upoznala 
prisutne sa pojmovima u svezi krajobraza u Zakonu o zaštiti prirode te sa mjerama zaštite krajobraza, 
a koje se odnose na sprječavanje neželjenih promjena, narušavanje ili uništavanje značajnih i 
karakterističnih obilježja krajobraza. Zaštita krajobraza provodi se integriranjem u postupke izrade 
dokumenata prostornog uređenja kao i planova gospodarenja prirodnim dobrima na lokalnoj, 



 

 

regionalnoj i nacionalnoj razini. 
 

 
 
U nastavku predavanja gđa Bojić je govorila o iskustvima u implementaciji Konvencije o europskim 
krajobrazima. Naglasila je da je 2009. osnovana Međuresorna skupina za krajobraze između 
Ministarstva kulture i Ministarstvo zaštite okoliša, prostornog uređenja i graditeljstva čiji je gđa Bojić 
član (8 članova) i koja je tijekom pet radnih sastanaka analizirala problematiku primjene Konvencije o 
europskim krajobrazima te izradila zaključke i prijedloge: 
- potrebno je osigurati zakonsku osnovu zaštite krajobraza/krajolika - ugraditi u Ustav RH, a u vezi s 

planiranjem, zaštitom, očuvanjem i uređenjem krajobraza/krajolika obaviti izmjene i dopune 
referentnih zakona i podzakonskih akata; 

- potrebno je uspostaviti dugoročne okvire upravljanja krajobrazom/krajolikom u RH kroz izradu 
strategija, planova i programa, te sustavno pratiti stanje, analizirati značajke, snage i pritiske na 
krajobraz/krajolik; 

- potrebno je uspostaviti jedinstvenu metodologiju za identifikaciju, inventarizaciju (baza podataka), 
valorizaciju (provjera vrijednosti), klasifikaciju i zaštitu krajobraza/krajolika – na svim razinama 
(nacionalnoj, regionalnoj, lokalnoj) i osigurati njezino provođenje; 

- potrebno je osigurati obvezu izrade krajobraznih podloga za potrebe izrade prostorno -planske 
dokumentacije. Ubrzati primjenu GIS-a, a za potrebe prostorno-planske dokumentacije 
odgovarajućim pravilnikom definirati standarde u kartografskoj obradi podataka o 
krajobrazu/krajoliku;…. 

 
U svezi prijedloga djelovanja u Dubrovačko-neretvanskoj županiji gđa Bojić je dala pregled postojećih 
vrijednosti u županiji: 



 

 

- Međunarodno zaštićena područja i u prijedlogu zaštite - Grad Dubrovnik, Ušće rijeke 
Neretve, Ston i Malostonski zaljev, Dubrovački renesansni vrt, Dinarski krš 

- prirodna baština, kulturna baština: 44 zaštićena prirodna područja, ekološka mreža 
NATURA 2000 

te naglasila da je neophodno dopuniti postojeće dokumente upravljanja s vrednovanjem krajobraza te 
izvršiti analizu problema u primjeni postojećih planskih mjera očuvanja krajobraza. 
  
 
Prezentacija je nastavljena predavanjem „Međunarodni standardi u zaštiti i očuvanju kulturne baštine“ 

koje je održao dr.sc. Jadran Antolović, profesor Visoke škole za poslovanje i upravljanje “Baltazar 

Adam Krčelić” u Zaprešiću, voditelj stručnog studija usmjerenja Menađment u kulturi. 

 

 
 
U uvodnom dijelu predavanja prof. Antolović je rekao da Države imaju obvezu poduzimati korake 
potrebne za očuvanje, razvoj i širenje znanosti i kulture kako bi se osiguralo potpuno ostvarenje prava 
na osiguranje zaštite kulturne baštine i kulturni razvoj.  
Obveze su države poštivati i štiti kulturnu baštinu, osobito svjetsku kulturnu baštinu sukladno 
ugovorima i preporukama UNESCO-a. Posebnim međunarodnim ugovorima svaka država preuzela je 
obveze u pogledu odgovornosti za kulturnu baštinu za vrijeme rata i oružanih sukoba. 
U nastavku predavanja prof. Antolović je govorio o međunarodnim dokumetima kojima se regulira 
zaštita kulturne baštine. 
 
 
 
 



 

 

Od hrvatskih propisa govorio je o Zakonu o zaštiti i očuvanju kulturnih dobara iz 1999. koji donosi 
pojmove: nematerijalna baština, kultivirani krajobraz, temeljno načelo - gospodarenje baštinom, mjere 
zaštite, koncesije na kulturnim dobrima, spomenička renta itd 
 
U nastavku je dao pregled Međunarodnih konvencija: 

 UNIDROIT Konvencija o ukradenim i nezakonito izvezenim kulturnim dobrima – 2000. 

 Europska konvencija o krajobrazima  – 2000. 

 Konvencija o zaštiti podvodne kulturne baštine  – UNESCO 2004. 

 Konvencija o zaštiti nematerijalne baštine – UNESCO 2005. 

 Okvirna konvencija o vrijednosti kulturne baštine za društvo – 2007. 

 Europska konvencija o zaštiti audiovizualne baštine –  2007. 
 
Konvencije UN-a: 

 Konvencija za zaštitu kulturnih dobara u slučaju oružanog sukoba  s Protokolom (Haška 
konvencija 1954) - Drugi protokol uz Hašku konvenciju (1999) 

 Konvencija UN-a o pravu mora (1982) 

 Konvencija o međunarodnim izložbama (1928, 1948, 1966, 1972, 1982, 1988) 
 
Konvencija UNESCO-a: 

 Konvencija o mjerama zabrane i sprječavanja nezakonitog uvoza, izvoza i prijenosa vlasništva 
kulturnih dobara (1970) 

 Konvencija o zaštiti svjetske kulturne i prirodne baštine (1972) 

 Konvencija o zaštiti podvodne kulturne baštine (2001) 

 Konvencija o zaštiti nematerijalne kulturne baštine (2003) 

 Konvencija o zaštiti i promociji različitosti kulturnih izraza (2005) 
 
te je izložio najvažnije mjere zaštite kulturne baštine koje pojedina konvencija donosi. 
 
 
Prezentacija je potom nastavljena pitanjima i prijedlozima prisutnih, koji su pohvalili predavanja te svi 
redom naglašavali kako je tema prezentacije značajna za očuvanje i upravljanje prirodnom i kulturnom 
baštinom na pilot područjima u okviru projekta i šire te da je potrebno više uključivati javnost u sve 
procedure zaštite i upravljanja baštinom.  
 
 
Prezentacija je završila u 14:45 h. 
 
 

Zapisnik sastavila: 
 
Silvana Taslaman 

 
Dubrovnik, 21. veljače 2014.  



 

 

  



 

 

 


